

考号

姓名

班级

学校

题  
答  
要  
不  
内  
线  
封  
签

# 高三语文考试卷

**考生注意：**

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

**一、现代文阅读(35 分)****(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)**

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

**材料一：**

近年来,人工智能(AI)持续介入文艺创作活动。人工智能文艺能否成为与人类文艺并驾齐驱的新的文艺类型?能否成为一种摆脱人类指令的主体性创造?从目前来看,虽然人工智能带来了清新的文艺风景,但人工智能文艺的未来依然道阻且长。

虽然人工智能已经创作出诗歌、书法、油画、音乐等不同类型的文艺作品,但跟人类作品相比,它们创作的所谓作品要稚嫩得多。以人工智能比较“擅长”的诗歌创作为例,如果我们对相关作品进行深入分析就会发现,朦胧模糊、意指不明、歧义纷出、缺乏个性是这些作品的共同特点。它们跟人类创作的朦胧诗有着本质区别,后者是基于现实生活的一种情感抒发,而人工智能创作的诗歌作品的生成机制和程序则完全不同,它缺乏基于社会实践的情感基础,实质是围绕关键词并运用大数据技术所进行的字词组合,这反映出人工智能文艺自身固有的局限。

可是,人工智能又有一定的主体性。在人工智能创作过程中,人类发布指令,控制过程,收获结果,但创作的“细枝末节”是由人工智能完成的。人类让给人工智能的那部分工作,让人工智能获得了一种“存在感”,即虚弱的主体性。出于经济利益考虑,一些业界人士故意夸大人工智能的文艺创作能力,但不管如何夸大,都无法改变目前人工智能在文艺创作方面主体性仍然不足的现实。

“感人心者,莫先乎情。”人类重真情,尚大义。人工智能可以根据算法逻辑模仿人类创作出文艺作品,但它无法模拟人类基于历史经验、生命体验而产生的情感与意识,更难像人类那样睹物思人、托物言志,这是人工智能更难逾越的一大障碍,也是人工智能无法创作出伟大作品的重要原因。人工智能进行文艺创作只是对人类创作行为的一种模仿,而非一种类似于人类创作的那种独立的对美的创造。

未来,人工智能要想在文艺领域取得新的突破,就需要在深度学习等技术上进一步提高、完善,甚至需要从深层逻辑上寻求结构性变革,从而产生全新形态的人工智能。

(摘编自王东昌《当文艺创作遇上人工智能》)

**材料二：**

人工智能艺术的发展离不开大数据、深度人工神经网络技术的发展成熟。2017 年 5 月,人工智能写诗系统微软“小冰”模拟人类“熟读唐诗三百首”的方法,学习了 500 多位诗人的现代

【高三语文 第 1 页(共 8 页)】

• 23—186C •

诗,花费上百个小时,训练上万次,练就写作现代诗歌的本领。人工智能在绘画、音乐、书法等艺术领域的“钻研”与此类似,都是利用专家系统和机器学习技术,存储并分析大量艺术家作品,寻找明显的规律并重组,完成艺术创作。

人工智能复制人类学习方式,展现出惊人的学习效率,却难以模拟这一过程中人的情绪和创造。“小冰”写下一行行可以理解的文字,但“她”并不理解自己的创作。因此,人工智能对人类艺术的探索虽然已经有一定的成果,但目前还无法达到愉悦审美的效果。即使实现所谓的人工智能“自我操控”,还是离不开人对相应计算程序的设定和足够的数据库信息。

当然,经过反复学习人类艺术,人工智能对人类情感有着越来越精准的了解和判断。而人们除了对人工智能诗歌、绘画进行艺术品质鉴别之外,或许还面临更多值得思考的问题。比如,如何平衡人工智能开发与人类脑力、学习能力、艺术感受力和创造力之间的关系?人工智能艺术与人类艺术能不能展开良性互动?人工智能是否是文艺创新的助推器?

写作从最初的记录功能发展为人类艺术创作的手段和形式,文学熔铸了人类丰富思想和情感的共同记忆。人工智能的艺术实验试图通过对人类情感的复制,进一步实现对人类智能的模拟。然而人工智能究竟能不能、应不应复制人类情感,不仅是技术问题,也在伦理道德层面存在争议。人类情感、意识是人与人工智能的安全界限,界限的模糊或被破坏是否会威胁人类主体地位,这是人类面对人工智能技术产生的最深的焦虑和恐惧。

文艺创作已经对此展开前瞻性的思考。文学、电影用虚构叙事和影像奇观建构人类与人工智能交错重叠的“后人类”景观。尽管幻想、想象是艺术的特质,不过科幻小说、人工智能电影(表现和反思人工智能的电影)是指向人类现实的,并折射出对人工智能开发和应用的焦虑。

人类对机器欲望的恐惧,归根结底在于人类难以回答自身的秘密。“后人类”并不意味着人类的终结,而是预示某种特定的人类概念的终结。“后人类”提醒我们借此反思人类自身价值观,实现新技术的人均共享等。有关人类未来的虚构叙事为人类思考自身文明提供资源。

(摘编自赵丽瑾《人工智能可以是文艺创新的助推器》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 人工智能创作出来的文艺作品与人类创作的艺术作品相比,前者缺乏现实性,后者是基于现实的情感抒发,故比前者要深刻得多。
- B. 人工智能在进行文艺创作时需要依附人类主体而进行,它虽有一定的主体性,但太弱,无法与人类主体性相提并论。
- C. 目前,人工智能的文艺创作取得了巨大成就,但由于自身和客观的一些原因,也存在许多根本无法解决的问题。
- D. 科幻小说、人工智能电影等凭借幻想、想象手段建构与呈现“后人类”景观,并借此对人类的社会现实进行观照。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 材料一与材料二均提出了对人工智能文艺创作的一些疑问,从而引发读者的兴趣与思考。
- B. 材料一将人工智能与人类各自创作的诗歌作品进行对比,阐明了前者在创作上的局限性。
- C. 材料二通过“小冰”的事例,论证了人工智能虽然具有强大的学习本领,但还存在着不足。
- D. 若人工智能成功复制人类情感,两者间的安全界限定会被打破,人类主体地位必然消亡。

3. 下列选项,不符合对“人工智能文艺创作技术原理”解说的一项是(3分)

- A. 人工智能在创作时主要由人类发布指令,控制过程,产生结果,它只完成“细枝末节”。
- B. 人工智能在进行文艺创作的时候需要依靠大数据、深度人工神经网络技术的发展成熟。
- C. 人工智能在进行文艺创作时进行艺术实验,试图通过对人类情感的复制,进一步实现对人类智能的模拟。
- D. 人工智能创作需利用专家系统和机器学习技术,存储并分析大量艺术家作品,寻找明显的规律并重组。

4. 请简要分析材料一的论证思路。(4分)

5. 下面是作家南帆曾举过的一个例子,请结合材料对其观点加以分析。(4分)

人工智能具有极为强大的记忆功能,但是它不会回忆,不可能在那一个愁绪袭人的下午,突然回忆起程序员如何写下一条关键的指令,没有哪一种动人的情景交融可以成为触动创作的机缘。

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 撩湖兵<sup>①</sup> 王旭峰

元旦过后,杭嘉和穿着全套的皮水服就上了疏浚船,熟练地提起了橹。杭家的女人们送他到公园码头,眼窝都湿了。她们不约而同地想起了那个将西湖视为后花园的杭天醉<sup>②</sup>,那个驾着私家画舫品茶、眯眼尽赏湖上风光的杭家少爷,那个最终在大雪弥天之日长眠在湖上的杭公子。对此没有什么印象的是跟着大人们一起来的得茶,拎着棉布套做成的茶壶衣,把铜软提梁壶的热茶裹得严严实实的。女人们一个不留神,他已跳上了浚湖船,一把划起了桨,离开了湖岸,还添了一句:“阿爷,我陪你去好了。”

女人们又要叫,嘉和挥挥手说:“小伢儿要新鲜,让他活泛一天,夜里他就吃着分量了。”转身又对得茶说:“好啊,你陪我喝茶,记住了,我不要龙井春茶,要泡就泡白露龙井茶。”

白露前后,茶树又会进入生长佳期,所以才会有新茶长出。白露茶既不像春茶那样鲜嫩、不经泡,也不像夏茶那样干涩味苦,它有一种独特甘醇的清香味,尤受苦力们的喜爱。出过大汗、卖过死力后,瘫在竹椅上,一大碗白露茶一口气下肚,人顿时便活泛过来,这才叫一个爽。

此时,湖面上已经荡开了许多撩湖船,像是一口盛满汤的大锅,撒下了一大把黑芝麻,密密麻麻地铺满了水面。这种架势,嘉和记得只有抗战胜利那年,国民政府号召市民到西湖双堤砍掉日本人种下的樱花树,种上被日本人砍掉的原有的桃树时才有过,回头一想,不过五六年时间。

嘉和他们第一天的任务,就是把湖畔清理干净,茅草、茭白、芦苇要先拔了捞上来。得茶划着船,问:“爷爷,我们家从前真的有湖上的画舫吗?”

“有过吧,记不得了……”嘉和不想回答这种问题,便转移了话题,“从前西湖里有一种人就叫撩湖兵,你知道吗?”

得茶摇头。嘉和说,就是在西湖里撩水草、杂物的兵。得茶便很得意,原来他们现在已经是撩湖兵了。嘉和见得茶很认真地接过网兜捞起来,便一五一十地把撩湖这活儿的来龙去脉告诉得茶。

原来这活儿是当年白居易在杭州当刺史时开始的。他建了白堤,湖水溉田千余顷,还写了

通告，谁敢把湖水搞坏了，穷人罚种树，富人罚撩湖。到了五代十国时期的吴越国，钱王专门组织了一支撩湖部队，有撩湖兵士千人，差委官吏管领，盖造寨屋和舟船，专门撩湖，日夜开浚，无致湮塞。

得茶便老三老四地说：“钱王我知道的。钱王祠里供的那位，叫钱鏗。有术者曰：‘王若改旧为新，有因止及百年。如填筑西湖，以建府治，垂祚当十倍于此。’钱鏗答道：‘岂有千年而天下无真主者乎？’”

嘉和还真是吓一跳，这么个小伢儿，竟然背得下史书里那么长一段文字。得茶还一本正经地解释：“钱鏗认为，百姓借西湖水来灌田，填了西湖就断了百姓的生路。于是没有填西湖。所以，没有钱王可能就没有今天的西湖，我们就不能坐在船上捞水草了。”嘉和听罢此言，激动地打开白露茶盖，递给得茶，说：“好孩子，说那么多话，喝口白露茶。”

得茶从未喝过白露龙井，因为忘忧茶庄从来只做龙井春茶。他并未想到，杭家人从此开启了喝白露龙井的大门。得茶喝了一大口，显出难以下咽的样子，说：“白露茶有点苦呢！”嘉和就大笑起来说：“你也晓得苦了啊，等你撩上一天草，夜里回去再喝它，你就晓得什么是甜了。”

果然，当天撩够了水草，得茶再喝那白露茶，感叹了一声，简直就是南朝豫章王刘子尚之声：“此甘露也，何言荼茗？”这就是熬出来的真理。这一天的劳作，已经快把这根“豆芽菜”折成两半了。夜里回家，满手血泡，他仰面朝天倒在床上就昏睡过去了。叶子奶奶给他烫脚，喂他龙井茶，他竟然在半醒半睡中推开茶壶，喃喃自语：“白露茶，白露茶好喝……”

叶子惊讶地问：“怎么啦？得茶茶都喝不清了！明朝是千万不可再去撩水草了。”

嘉和说：“没事，就是累的。从小吃点苦好，以后就经得起苦日子了。”

叶子大吃一惊：“啊，莫非要一辈子撩水草了？”

嘉和揽着叶子：“哪里会有这种事，日本佬那么凶，不是也打出去了？！整治西湖，快的，快的。”第二日一早，嘉和见得茶还睡得昏沉，赶紧蹑手蹑脚地出去，心想知道什么是苦也就够了。他发现自己倒还好，平常整日里做事都亲力亲为，一直就是个劳力者，这船上一日工夫，手上虽磨出血泡，但也不多，任务也是超额完成的。他对自己又增添了几分信心，万一真要当一辈子撩湖兵，他也能够应付下来。

没想到中午时光，得茶就送饭来了，一边招着手让爷爷的船靠岸，一边就跃跃欲试地又要上船。见他两只手都绑着绷带，嘉和就不忍了，说：“不要来了，手上那么多泡，也干不了多少活。”得茶却二话不说跳上了船，说：“爷爷，我想试试看，到底能熬多久。”

这话可不应该是小孩子说的，刹那间，杭嘉和就把得茶当大人看了。

(有删改)

【注】①标题为编者加。杭嘉和是杭州茶业世家忘忧茶庄的第四代大家长。新中国成立初期，他早早地就将自家的茶地交给政府，支持国家建设；后策划建立半机械化茶场，既满足国家出口外汇需求，又避免自家宅院被征用。政府组织疏浚西湖时，要求每户人家出一个劳力。杭家由杭嘉和做代表。节选部分即从这里开始。②杭大醉是杭嘉和的父亲。

#### 6. 关于文章内容的理解，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 第二段和第三段中的两个加点的“活泛”意思不同，前者是活动之意，后者则指有精神。
- B. 嘉和不想回答得茶的关于祖上画舫的问题，是因为家族到他手里衰落了，他愧对先人。

亦无颜面对孙儿。

C. 文中两次提到日本人被赶走的事实，既体现了抗战胜利的豪情，又表现出嘉和对新政府的期待。

D.“撩湖”曾经是破坏环境者的惩罚之举，如今是政府组织的主动治理行为，这里面饱含着社会各界对西湖的看重与热爱。

下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（    ）。

A.“这一大大的劳作，已经快把这根‘老骨头’折成两半了”运用比喻和夸张的手法，形象地写出了得茶平日缺少锻炼，身形单薄的形象。

B.“他并木想到，杭家人从此开启了喝白露龙井的大门”这一句为下文得茶喜欢上了喝白露茶做铺垫，暗示他知道吃苦了。

C. 本文在“撩水草”的主线外旁逸斜出，如闲茶的“树靠棉柴靠”了白露龙井茶的知识等，不经意间显露出这个茶叶世家的生活品性。

D. 本文语言有着鲜明的江浙特色，譬如“活泛一天”“吃着分量”“老一老四地说”“都喝不清了”等，亲切自然。

8. 杭嘉和为什么会把得茶当大人看了？请结合全篇分析。（4分）

9. 文中有不少掌故、史料穿插，请结合文本具体分析穿插杭天馥与钱镠的相关经历在文中的作用。（6分）

## 二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

岁甲申，大疫，太祖父母兄及幼弟俱死；年十七，入皇觉寺为僧。逾月，僧乏食，太祖乃至金陵。时汝、颍兵起，骚动濠州，定远人郭子兴据濠州。太祖以闰三月朔入濠州，抵门，子兴疑其谋，执见子兴。子兴奇其状貌，与语，大悦之，取为亲兵。凡有攻伐，命之往，辄胜。子兴改授宿州马公女为己女，遂妻焉。十四年，率众南略定远。定远张家堡有民兵号“如牌寨”者，派军乏食，欲来降，未决，太祖曰：“此机不可失也。”乃选骑士费聚等从行，至定远界，其营中逻二外出，大呼曰：“来者何为？”聚恐，请益人。太祖曰：“多人无益，滋之疑耳。”直前下马，渡水而往。其帅出见，太祖曰：“郭元帅与足下有旧，闻足下军乏食，他敌欲来攻，特遣吾相报。能相从，即与俱往，否则移兵避之。”帅许纳，请留物示信。太祖还，留聚俟之。越三日，聚还报，曰：“事不谐矣，彼且欲他往。”太祖即率兵三百人抵营，诱执其帅。定远人冯国用率众归附。太祖奇之，曰：“尔被服若是，其儒生耶？顾定天下，计将安出？”国用对曰：“先拔金陵，定鼎，然后命将四出，故生灵于水火，倡仁义于远途，勿贪子女玉帛，天下不难定也。”太祖大悦，俾见书皆苦椎唾，预机密焉。十六年，进攻集庆路。国用率五百人先登陷阵，败兀兵于蒋山，直抵城下，诸军拔栅竟进。元南台御史大夫福寿督兵力战死之。庚寅，克集庆路。太祖入城，召官吏父老谕之曰：“元失其政，所在纷扰，生民涂炭。吾率众至此，为民除害耳。旧政有不便者，吾除之。”于是城中军民皆喜悦，更相庆贺。获民兵五十万余方。得儒士十余人，皆录用之。太祖嘉福寿之忠，为棺衾以礼葬之。

(选自《明史纪事本末·太祖起兵》，有删改)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 国用率五百人先登陷阵/败元兵于蒋山/直抵城下/诸军拔栅竞进/元南台御史大夫福寿督兵力战死之
- B. 国用率五百人先登陷阵/败元兵于蒋山/直抵城下/诸军拔栅竞进/元南台御史大夫福寿督兵力战死之
- C. 国用率五百人先登/陷阵败元兵于蒋山/直抵城下/诸军拔栅竞进/元南台御史大夫福寿督兵力战死之
- D. 国用率五百人先登陷阵/败元兵于蒋山/直抵城下/诸军拔栅竞进元南台/御史大夫福寿督兵力战死之

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 朔:农历每月最末一日。农历每月第一日为“晦”。
- B. 益:“请益人”与“多人无益”中“益”的意义和用法都不相同。
- C. 足下:下级称上级或同辈相称的敬词。如《鸿门宴》中的“再拜献大王足下”。
- D. 庚寅:是中国干支纪法的干支之一,前一位是己丑,后一位是辛卯。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 因为家人在瘟疫中丧命,太祖只好投身寺庙当和尚;后来僧院也食物匮乏,他辗转进入濠州,开始了从军之旅。
- B. 郭子兴因为赏识太祖的气度,所以不光让太祖充当自己的随从护卫,还将视如己出的马公之女嫁给太祖。
- C. 太祖在招降定远“驴牌寨”民兵时,善于抓住时机,既能率军深入,动之以情;又能当机立断,拦敌擒帅。
- D. 太祖对儒士赏识、礼遇有加,听取儒士冯国用的定天下之策,录用集庆路中的十多名儒士。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)越三日,聚还报,曰:“事不谐矣,彼且欲他往。”(4分)

(2)太祖大悦,俾兄弟皆居帷幄,预机密焉。(1分)

14.《明史纪事本末》作者谷应泰评价明太祖“厚德隆峻”,请结合选文分析其“厚德”的具体表现。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

西涧<sup>注</sup> 即事示卢陟 韦应物  
寝扉临碧涧,晨起澹忘情。  
空林细雨至,圆文遍水生。  
永日无余事,山中伐木声。  
知子尘喧久,暂可散烦缨。

<sup>注</sup>西涧:在滁州南首寺内。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 本诗是一首特别的寄友诗,诗题大致交代了诗歌内容,韦应物以山水诗闻名,善于写景,

- 如《滁州西涧》就是其代表作之一。
- B. 诗人居住的卧室正对着碧绿的山间流水，景色优美，流水潺潺，令诗人忘却烦琐的世事，更忘却了孜孜以求的名利。
- C. 细雨淅沥，雨滴洒在因为砍伐而变得空旷的林中空地上，落在荡漾着波纹的水面上，诗人一天闲来无事，耳边传来阵阵伐木声。
- D. 诗人知道好友卢陟有着对隐逸生活的向往、追求，并且身处尘世的喧嚣里很长时间了，他希望卢陟有空来叙，暂时一散世俗的烦恼。
16. 这首诗运用了什么手法来表达思想感情？（6分）

(1) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 曹操《短歌行》中,对于诗人心目中的“嘉宾”,念之思绪“悠悠”,迎之“▲”,待之“▲”,怀之“心念旧恩”。
- (2) 张若虚《春江花月夜》中,勾勒出一幅江潮连海、月共潮生的春江月夜的壮丽画面的两句是“▲,▲”。
- (3) 李白《将进酒》中,表现作者对权贵的否定,却又因无法改变现实,只能以消极的办法反抗的两句是“▲,▲”。

### 三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

我和妹妹少女时期的所有衣服,都是父亲裁剪缝纫的。他在裁缝上的兴趣和灵性异于常人——只要父亲去商场摸一摸成衣,翻过衣摆看一下锁边方式,就能在头脑中模拟出那些袖子的裁剪,丈量出那些裙子的尺寸。

他先在旧报纸上练习,再将纸样摆放在衣料上,打量哪种摆放方法废料最少。这种创作的快感与作为工程师的他在图纸上的拘谨写绘①。

在那个岁月,整块的布料价格不菲,但在正规的衣料店中,偶尔会有便宜的零头布料。父亲带我去挑选,他反复将零头布料举起来,迎着阳光看面料的光泽、印花的凹凸,父亲在柜台前面②,整个上午或下午脸上都露出孩童般的微笑。

可是,在妹妹的婚礼上,他竟然没穿定制的西服,这是他对这桩在他看来门不当户不对的亲事的赌气。三个月后,妹妹收到一件丝质上衣,那是父亲强硬态度的柔和转折。妹妹穿上这件衣裳,那细致的锁边,那细密的针脚,那淡雅的色彩,那丝绸扇扑在皮肤上秋水般的感觉,都令她心底涌出一股股细密的暖流。她③地接受了老父亲忸怩的歉意。这种中国人才有的致歉方式,显得意味深长,回味隽永。

18. 请在文中的横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅,可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

20. 比喻修辞在于相似性,请结合画横线的句子和材料分析其表达效果。(4分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

仔细观察,你会发现我们和古人类最大的区别在于眉脊。过去大部分观点认为眉脊用来稳定人类的头骨,①。可研究发现,就算削掉眉脊也不会影响正常的咀嚼。科学家认为没有实际功能的眉脊没有办法表达很多的意义,所以就逐渐退化了。在我们现代人看来,失去这样的眉脊可能让我们看上去较为友好。与此同时,平坦、竖直的前额让我们的眉毛更富有表现力。②,以此来传达我们内心的“小心思”。比如双眉上扬表示欣喜或惊讶,单眉上扬表示不理解或者有疑问,皱起眉头更多是不同意的意思等。那么,你们有没有想过,“爱秀”的眉毛究竟有什么用处呢?过去人们认为,它可以防止水或者细微的碎屑进入我们的眼睛。可你有没有发现,③,甚至没有眉毛的人,他们其实并未受到什么影响。最近的研究发现,咱们的眉毛是用来传达表情的,现代人能够拥有庞大的表情系统,很大程度上是眉毛的功劳。

除了眉毛,人类独有的眼白也为我们表情系统的发展做出了巨大的贡献。眼白也叫作“巩膜”,是眼球表面包裹着的一层不透明的纤维状保护层。

21.下列各句中的引号,和文中画波浪线处的引号作用相同的一项是(3分)

- A.我们摩挲这本书时,或许思绪会接上“生也有涯,而知也无涯”的老庄思想。
- B.“川藏第一隧”——二郎山隧道,将我们通行天堑二郎山的时间缩短了。
- C.他们(指友邦人士)的维持他们的“秩序”的监狱,就撕掉了他们的“文明”的面具。
- D.网络用语记录着一时一地的故事与人们的情绪,它是网络世界曾经“活过”的证据。

22.请在文中的横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

#### 四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

##### 材料一:

人类要在竞争中求生存,便要奋斗,所以奋斗这一件事,是自有人类以来天天不息的。

——孙中山

##### 材料二:

上善若水,水善利万物而不争,处众人之所恶,故几于道。

老子

请结合材料,联系现实生活写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要脱离材料的内容及含意的范围作文,不要套作,不得抄袭。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线